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Vybéry vzorku

o Statistické metody
« Umoznuji vybrat reprezentativni vzorek (na zaklade statistickych metod)
« Umoznuji extrapolovat zjisténé chyby na cely soubor (populaci)
« => umoznuiji urcit, jak velké (vyznamné) nespravnosti soubor obsahuje

* Vyzaduji dostatecne velkou (pocetnou) populaci

o Nestatistické metody
* Nelze zajistit reprezentativnost vzorku (velikost se stanovuje konsensualne)
* Nelze rici, s jakou pravdepodobnosti je zjistena chyba spolehliva

* Pouzivaji se na mensi populace (kde nelze pouzit statistické metody)
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Vyber z metod

Statisticky vybér vzorka
* Pravdépodobnost umérna velikosti
« Nejcastéji Vybér vzorkt podle penéznich jednotek (Monetary Unit Sampling - MUS)
Nestatisticky vybér vzorku
* Nahodny vybér
* Pravdepodobnost umeérna velikosti (Probability Proportional to Size — PPS)
V ¢em se lisi?
» Ve stanoveni velikosti vzorku a moznostech vyhodnoceni
V ¢em se shoduji?

« V postupu p¥i vybéru vzorki z populace



Velikost vzorku u nestatistické metody (PPS)

o Stanovena konsensualne

» tedy ze zkusenosti nebo zavaznym predpisem apod.

o Pro ESIF 21+ je v obechém narizeni, clanek 79 bod 2

« Pokud zakladni soubor zahrnuje méné nez 300 jednotek vzorku, miize auditni
organ ... pouzit metodu nestatistického vybéru vzorkau. ... Metoda
nestatistického vybéru vzorkli musi zahrnovat minimalné 10 % nahodné
vybranych jednotek vzorku v zakladnim souboru za ucetni rok

 Je stanovené minimum, v odiuivodnénych pripadech (napf. vyssi chybovost v
minulosti) maze byt vzorek vétsi



Nestatisticka metoda - jak na to

o Podminka nutna, nikoli vsak dostacuijici

* Populace (soubor), ze které je vzorek vybiran, by méla byt homogenni

o Stanoveni populace (souboru)
« Obdobi (rok, jak je treba u ESIF)
« Stejné aktivity

o Jak se dobrat homogenni populace
« Mam stejné aktivity — nic uz neresim

« Nemam stejné aktivity — provedu stratifikaci = vytvorim dil¢ci homogenni
populace



Stratifikace

o Nelze vybrat hodnoveéerny vzorek z kose, ve kteréem mam jablka,
hrusky a jeste svestky
« Co tedy s hromadou, v niz jsou projekty stavebni, projekty na nakupy IT
techniky, projekty na skoleni apod.?

o Hromadu je potreba roztridit
* Pod-hromada A) stavebni projekty
* Pod-hromada B) nakupy IT techniky
* Pod-hromada C) skoleni

o Vyhoda stratifikace

* Vzorek se rozdeéli mezi pod-hromady umeérne jejich velikosti (vyznamnosti)



Stratifikace prakticky

o Hromada obsahuje 130 projektt v celkové hodnoté 800 mil. K¢, z
toho
« 20 stavebnich za 400 mil. K¢
* 40 IT nakupti za 300 mil. K¢
« 70 skoleni za 100 mil. K¢

o Velikost vzorku = 10 % = 13 projektu
« Stavebni => (400/800)*13=6,5 zaokrouhleno 7
« IT => (300/800)*13=4,875 zaokrouhleno 5
« Skoleni => (100/800)*13=1,625 zaokrouhleno 2



Vyznam stratifikace

o Vybiram 10 % z kazdé hromady (viechny projekty jsou stejné velké)

« 20 stavebnich za 400 mil. K¢ 2 projekty 40 mil. K¢
« 40 IT nakupu za 300 mil. K¢ 4 projekty 30 mil. K¢
« 70 skoleni za 100 mil. K¢ 7 projektu 10 mil. K¢
« Sumarné 13 projekti 80 mil. K¢

o Vyber ze stratifikované populace

« 20 stavebnich za 400 mil. K¢ 7 projekta 140 mil. K¢

* 40 IT nakupti za 300 mil. K¢ 5 projektt 37.5 mil. K¢

« 70 skoleni za 100 mil. K¢ 2 projekty 2,9 mil. K¢

* Sumarné 14 projekta  180,4 mil. K¢ (22,55 %)



Principy vybéru

o Nahodny vybeér
« Nahodné sefazeni prvkl populace
* Nahodny pocatek vybéru
o Vyberovy interval
« Podil celkové hodnoty populace a poctu vybiranych prvk
 Slouzi k vyhledani téch prvkd, u kterych dojde k priniku kumulativni
hodnoty nahodné sefazenych prvki s 1 az n nasobkem vybérového intervalu,
kde n je pocet vybiranych prvkia => vzorek
o Horni vrstva
* Prvky, které jsou vétsi nez vybérovy interval, automaticky spadaji do vzorku
 Snizi se pocet prvki vybranych ndhodné a zmensi se vybérovy interval
« Oveéruje se opakovane, zda neexistuje prvek vetsi nez novy vyberovy interval
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Schéma nahodného
vybeéru

Vychozi parametry:

48 polozek v celkové hodnotée
820 mil. K¢

Velikost vzorku = 10 %
Pocet vybranych polozek = 5
Vybeérovy interval ->

820:5 =164

I Schéma plati pouze v
pripade, ze vsechny polozky
jsou mensi nez 164, tzn.
neexistuje horni vrstva !

Identifikatory Kumulativni \‘.fybernve Whr?ne
hodnoty intervaly polozky
polozky 1 -9 0 Nahodny zacatek
9 - tfeba od 53
©) - 2 polozka 4
160 53+ 164 =
polozky 10 — 16 161 217
(7) - polozka 12
302 217+164 =
polozky 17 —27 303 381 B
(11) - polozka 17
492 381+ 164 =
polozky 28 — 32 493 545
(3) — polozka 30
597 545 + 164 =
polozky 33 — 48 598 709
(16) .
- polozka 44
820




Vyhodnoceni vysledku

o Jakou vysi chyb lze tolerovat
= Kdo nic nedél3, nic nezkazi => chyba se prosté muze stat
= Obecné plati, ze do 2 % je chyba tolerovatelna (ESI fondy, NKU ...)
o Jak se chyba zjisti
= U vzorku nelze pouzit prostou chybovost (suma chyb/hodnota populace)
= Chyby v horni vrstvé se vezmou v plné vysi
= Chyby v dolni vrstveé se extrapoluji
o Vypocet chybovosti
= Y chyb HV + (3 prosté chybovosti prvka dolni vrstvy x vybérovy interval)
= zjisténa chyba
= Chybovost = zjisténa chyba / hodnota populace
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Extrapolace (projekce) chyb

Projekce chyb na

Auditované vydaje celou populaci

Chyby ve vzorku

Populace

o
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A ted si to ukazeme prakticky

o Populace a co s ni

« 33 polozek v hodnoté 11 026 672 360,22 K¢
« Overit existenci horni vrstvy
* Vybeér z dolni vrstvy

o Pojd'me na to

 vybér vzorku_priklad.xlIsx



výběr_vzorku_příklad.xlsx

Dékuji za pozornost.©
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